
臺南市仁德區文賢國民小學 107 學年度第 2 學期四年級 語文領域融入性平議題課程 

領域/科目 國語領域 設計者 謝沛橙 

實施年級 四年級 總節數 共__1_節，_40____分鐘 

單元名稱 玩娃娃的男孩 

設計依據 

設計

理念 

1. 瞭解性別取向的多元樣貌。 

2. 瞭解自己的成長與發展。 

課程

目標 

1.瞭解性別角色發展的多樣化與差異性。 

2.瞭解自己的成長與發展，並突破性別的限制。 

3.表現積極自我觀念，追求個人的興趣，並發展長處。 

學習 

重點 

學習表現 
 能尊重不同性別者的特質與

覺察性別特質的刻板印象 

總綱

核心 

素養

或校

訂核

心素

養 

 A2 系統思考與解決問題 
 性別角色的突破與性別

歧視的消除 

 E3 覺察性別角色的刻板

印象，了解家庭、學校

與職業的分工，不應受

性別的限制 

學習內容 

 藉由吳季剛的成長背景簡介

引起動機，由文本內容覺察

性別角色刻板印象與性別角

色發展的多元性。 

領域

及議

題 

融入 

配合融入

之領域 

■國語文  □英語文  □本土語 
□數學    □社會    □自然科學  □藝術  □綜合活動 
□健康與體育        □生活課程  □科技 

配合融入

之議題 

■性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  □品德教育 
□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 
□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 
□生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育 

教材來源 南ㄧ出版社-四年級-國語領域 

  
教學設備/資源 溫美玉老師讀寫板  

學習目標 

 藉由臺灣之光華裔設計師吳季剛的成長故事，覺察性別角色刻板印象與性別角色發展

的多元性，進而能尊重不同性別者的特質與覺察性別特質的刻板印象。 

表現任務 

學生能藉由文本的閱讀理解、覺察性別角色的刻板印象，並經由假設性問題引導、透過小



組討論，進行回饋與發表，了解職業分工不應受性別限制。 
 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【引起動機】  

 播放資料影片「他玩芭比他是我兒子」簡介吳季剛設計

師 

【發展活動】 

 老師根據課文內容提問(四層次提問)  

提取訊息 

問題一：為什麼吳季剛能登上世界舞台？ 

推論訊息 

問題一：為什麼吳季剛是個特別的孩子？ 

問題二：舉例課文中媽媽對吳季剛的支持？(知道吳季剛喜
歡洋娃娃就帶他去買;知道他對設計有興趣，在雪夜裡載他
去學設計,並為他布置一間工作室，讓他可以練習。) 

詮釋整合 

問題一：根據課文描述，可知吳季剛個性如何?  

問題二：吳季剛喜歡洋娃娃你會覺得奇怪嗎？為什麼？ 

比較評估  

問題一：如果你是吳季剛，受到排擠或異樣眼光時，你會怎
麼做？ 

問題二：如果你是吳季剛父母，自己的兒子喜歡洋娃娃你會
怎麼做？ 
【總結活動】 
學生以「溫老師讀寫板」反思「解決歷程」(情緒、解決行
動)、「讀者觀點」並上臺發表。 
教師回饋與總結:尊重不同性別者的特質與其獨特性。 
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能專注觀賞與發表看

法 

 

 

 

能閱讀並明確表達 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能正確回答問題 

 

能專注觀賞與發表看

法 

參考資料：  

1https://www.youtube.com/watch?v=wXp-9S3nvIM《中天新聞》他玩芭比他是我兒子！吳季

剛母驕傲談子若有參考資料請列出。 

附錄：南ㄧ 國語領域 國小四年級 

玩娃娃的男孩 
蜜雪兒歐巴馬的一個迴旋，就把吳季剛轉上了世界的舞臺。 

美國總統歐巴馬就職晚宴上，第一夫人蜜雪兒歐巴馬，穿著象牙白色露肩晚禮服，與歐巴馬翩翩起舞。全球時

尚界都在問：「設計這件禮服的是誰？」 

吳季剛從小就是個特別的孩子，愛玩洋娃娃，也愛看婚紗。，從五歲開始，就對新娘禮服百看不厭。他會細細

https://www.youtube.com/watch?v=wXp-9S3nvIM


的看，並且畫下禮服的樣子。他也喜歡玩洋娃娃，媽媽帶著他到處去買，結帳時店員常用奇怪的口氣說：「怎

麼是小男生要買的呀？」 

為了讓這個特別的孩子有更適合發展的環境，國小四年級時，媽媽陪著他前往溫哥華學習。回想當年在溫哥華

的茫茫雪夜裡，媽媽總是帶著吳季剛在晚上開車去學服裝設計。為了減少異樣眼光，還特別把家中地下室空出

來，幫吳季剛布置成一個工作室，讓他可以盡情發揮。娃娃的衣服那麼小、那麼細緻，他卻要用做大人衣服的

縫紉機，去練習縫製特小號的娃娃衣，每當想要放棄時，媽媽就會提醒他：「老師說，如果你只會畫圖、不會

縫紉，就不可能成為一個真正讓人服氣的服裝設計師！」難怪吳季剛會說，父母對他無怨無悔的支持，是幫助

他成就夢想最重要的動力。 

從設計娃娃到設計服裝，吳季剛很有計畫的一步步向自己的目標前邁進。高中畢業後，他進入美國最好的服裝

設計學院。大學四年級時，他捉住機會在設計大師身邊實習，並且開始創立自己的設計品牌。 

這位年紀輕輕的「臺灣之光」，善於運用花的圖騰和明顯的腰身、蓬裙來展現女性的優雅，令人印象深刻的不

是他的設計、他的才華，而是他坦然面對自己、永不放棄追尋夢想的勇氣。 

 
 

文賢國小與文領域融入性平議題教學演示 

 

 
比較評估問題引導 學生發表 

  
學生發表 學生討論反思 

 


